

Культурно-гуманитарная дипломатия – неотъемлемая часть союзнических отношений между Узбекистаном и Казахстаном



21-22 декабря нашу страну с государственным визитом посетил президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев.

По итогам саммита стороны подписали 17 двусторонних документов, ключевым из которых безусловно стал «Договор о союзнических отношениях между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан».

В этом историческом документе наряду с такими приоритетными направлениями узбекско-казахского взаимодействия, как военно-политическое, торгово-экономическое, инвестиционное и транспортно-логистическое, отдельное место заняла и культурно-гуманитарная сфера. Стороны условились всемерно способствовать сохранению духовной и культурной близости двух народов, углублению взаимных связей в сфере науки, образования, медицины, спорта, культуры, культурного наследия, туризма, обмена информацией.

Таким образом, культурно-гуманитарная дипломатия, которая сближает наши народы и формирует прочную основу для дальнейшего развития сотрудничества, определена неотъемлемой частью союзнических отношений между Узбекистаном и Казахстаном.

Культурная повестка стала частью насыщенной программы пребывания казахстанского лидера в Узбекистане.

Так, президенты двух стран посетили расположенные в г. Ташкенте мавзолеи Шайха Хованди Тахура (ученый и суфий XIV в., продолжатель учения Ходжи Ахмада Яссави) и Тулебия (известный также как «Калдыргач-бий», автор свода законов «Жеты Жаргы» и один из самых почитаемых представителей казахского народа).

Кроме того, лидеры двух стран ознакомились с выставкой «Абай. Наследие братских народов», посвященной жизни, творчеству великого казахского писателя и мыслителя.

После посещения мавзолеев и выставки глава Казахстана Касым-Жомарт Токаев выразил признательность Президенту Шавкату Мирзиёеву и всему народу Узбекистана за бережное отношение к историко-культурному наследию двух братских народов и его широкую популяризацию.

Стороны также высоко оценили проведенные недавно выставку «Жемчужина Арала» (г. Алматы, октябрь т.г.), Молодёжный конгресс (г. Астана, декабрь т.г.), а также Дни культуры Узбекистана (гг. Астана, Алматы, 21-25 ноября т.г.), приуроченные к 30-летию установления дипломатических отношений между двумя странами.

В этот период были организованы тематические круглые столы, мастер-классы, открылась выставка Дилором Мамедовой «Алматы глазами узбекской художницы». Кроме того, казахстанским зрителям был представлен короткометражный фильм «Чай», а в Казахском музыкально-драматическом театре имени Калибека Куанышбаева прошел гала-концерт с участием ведущих солистов и творческих коллективов Узбекистана.

Подобные важные в культурной жизни двух стран мероприятия, несомненно, укрепляют многовековые дружественные и добрососедские связи, а также способствуют взаимному духовному обмену и обогащению двух народов.

Культурно-гуманитарная сфера также традиционно является одной из основных тем двусторонних переговоров на высшем и высоком уровне.

Так, в ходе переговоров в расширенном составе с участием делегаций двух стран Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, выразив признательность за решение установить в центре г. Астаны памятник великому узбекскому поэту, государственному деятелю Алишеру Навои, подчеркнул, что это является ярким подтверждением большого уважения к нашей общей истории и культуре, символом нерушимости уз дружбы между двумя братскими народами.

Более того, с целью дальнейшего укрепления и расширения культурно-гуманитарных обменов глава нашего государства предложил: 1) организовать совместные исследования по изучению и популяризации общего культурно-исторического наследия; 2) запустить с этой целью совместный информационный ресурс, включающий ТВ, радио и веб-сайт; 3) издать книги великих писателей и поэтов двух народов.

Между странами достигнута договорённость о проведении в 2023 г. Дней культуры, совместных кинофестивалей, творческих вечеров известных деятелей искусства Казахстана и Узбекистана. Как подчеркивается, организация подобных совместных мероприятий ещё больше сблизит два братских народа и укрепит исторические связи.

Вместе с тем, отдельное внимание было уделено поддержке инициатив по развитию контактов между молодежью, в том числе посредством межвузовского сотрудничества. В рамках реализации этой цели было подписано Соглашение о сотрудничестве в области высшего и послевузовского образования.

Документ регулирует вопросы по: 1) подготовке, переподготовке и повышению квалификации преподавателей, научно-педагогических кадров и исследователей; 2) признанию документов об образовании; 3) обмену студентами бакалавриата и магистратуры. Более того, стороны приветствовали планы по открытию филиалов ведущих вузов Казахстана и Узбекистана на паритетной основе.

Примечательно, что прямые межвузовские связи составляют основу сотрудничества в области

высшего образования между Узбекистаном и Казахстаном. В настоящее время действует более 230 соглашений и меморандумов о сотрудничестве между вузами Узбекистана и 70 вузами Казахстана.

В Узбекистане ежегодно проходят выставки-ярмарки вузов Казахстана - «Дни казахстанского образования», в которых участвуют представители около 40 казахстанских вузов. В вузах нашей страны обучается более 300 граждан Казахстана, в казахстанских вузах обучается свыше 15 тыс. граждан Узбекистана.

Таким образом, Узбекистан и Казахстан совместно создают условия для дальнейшего укрепления взаимодействия вузов и научно-педагогических кадров двух стран, что будет способствовать не только взаимному обмену опытом и практиками, но и активному общению представителей молодого поколения двух стран.

Необходимо отметить, что были достигнуты новые договоренности в сфере туризма, которая имеет особое значение в развитии культурно-гуманитарных связей между нашими странами.

В частности, согласно достигнутым договоренностям, граждане Узбекистана и Казахстана могут въезжать и пребывать на территории другого государства до 30 суток (*ранее до 5 дней*) без регистрации и уведомления компетентных органов о прибытии и пребывании.

Уже сегодня Казахстан входит в число лидеров по числу туристов, посетивших Узбекистан. Так, за 9 месяцев 2022 г. Узбекистан с туристическими целями посетили более 1 млн. казахстанцев, что почти в 2 раза больше показателя 2021 г. При этом, казахстанцы представляют около 30% от общего числа иностранных туристов (3,6 млн. чел.). Казахстан с начала года посетили более 700 тысяч туристов из Узбекистана.

Кроме того, с целью увеличения взаимного турпотока идет работа по: 1) организации комбинированных туров по местам паломничества Казахстана и Узбекистана (*мавзолеи Арыстанбаб, Ахмеда Яссауи, Занги ата и др.*); 2) учреждению визы «Silk Visa» (*виза Шёлкового пути*), предполагающей беспрепятственное перемещение иностранцев по территории Казахстана или Узбекистана, без необходимости получения отдельной визы для каждого из государств.

Таким образом, принимаются меры по дальнейшему упрощению порядка пребывания граждан двух стран на территории друг друга. При этом дальнейшее увеличение взаимного потока туристов безусловно будет способствовать популяризации и раскрытию туристического потенциала Узбекистана и Казахстана.

В целом, достигнутые договоренности, как и культурная программа государственного визита Касым-Жомарт Токаева, вновь подчеркнули приоритетность и особое значение культурно-гуманитарной дипломатии во взаимоотношениях Узбекистана и Казахстана. Более того, это очередной шаг в деле укрепления многовековых уз дружбы, добрососедства и взаимной поддержки узбекского и казахского народов.

Лобар Умарова,

Главный научный сотрудник

Института стратегических и межрегиональных исследований

при Президенте Республики Узбекистан

Источник